

Информация об основных итогах контрольного мероприятия

«Проверка законности и эффективности использования бюджетных средств, направленных в 2022-2024 годах на предоставление субсидий из областного бюджета (выборочно) в рамках подпрограммы «Развитие агропромышленного комплекса» государственной программы Мурманской области «Рыбное и сельское хозяйство»

Коллегия Контрольно-счетной палаты Мурманской области рассмотрела результаты контрольного мероприятия «Проверка законности и эффективности использования бюджетных средств, направленных в 2022-2024 годах на предоставление субсидий из областного бюджета (выборочно) в рамках подпрограммы «Развитие агропромышленного комплекса» государственной программы Мурманской области «Рыбное и сельское хозяйство» (далее – контрольное мероприятие).

Объекты контрольного мероприятия:

Министерство природных ресурсов и экологии Мурманской области (далее - Министерство);

Автономная некоммерческая организация «Центр компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров Мурманской области» (далее также - АНО «Центр поддержки фермеров», Некоммерческая организация, АНО).

Проверяемый период: 2022-2024 годы.

Отчет о результатах проведенного контрольного мероприятия представлен аудитором Харчевой Е.А.

По результатам контрольного мероприятия установлено следующее.

В целях содействия развитию малого и среднего предпринимательства в Мурманской области на региональном уровне приняты меры по созданию инфраструктуры поддержки данных субъектов, в том числе в виде создания центров компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров и обеспечения деятельности таких центров. Развитие малых форм хозяйствования и кооперации на селе посредством государственной поддержки крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных потребительских кооперативов, а также субъектов МСП осуществляется на уровне региона в рамках подпрограммы «Развитие агропромышленного комплекса» в виде предоставления субсидий (грантов), в том числе направленных на финансовое обеспечение деятельности АНО «Центр поддержки фермеров», а также не предоставление грантов «Агротуризм» и «Агростартап».

Общий объем средств субсидий (грантов), направленный на реализацию мер государственной поддержки в проверяемом периоде составил 74 874,5 тыс. рублей, в том числе на финансовое обеспечение деятельности АНО «Центр поддержки фермеров» 47 028,6 тыс. рублей, на предоставление грантов «Агротуризм» 9 885,9 тыс. рублей и «Агростартап» 17 960,0 тыс. рублей. Исполнение по субсидиям на финансовое обеспечение деятельности некоммерческой организации, а также предоставление данных грантов в проверяемом периоде составило 74 874,5 тыс. рублей или 98,4 %.

Основную долю расходов некоммерческой организации в общем их объеме занимают расходы на оплату труда с учетом размера страховых взносов, подлежащих уплате в государственные внебюджетные фонды. Их доля в общем объеме расходов АНО составила в 2022 году 67,4 %, в 2023 году 65,0 %, в 2024 году 71,2 %.

Формирование фонда оплаты труда осуществляется в соответствии с Положением об оплате труда АНО «Центр поддержки фермеров». Проверкой установления должностных окладов работникам АНО, правильности начисления и выплаты стимулирующих и компенсационных выплат, материальной помощи и единовременной выплаты к отпуску нарушений не установлено.

Положением об оплате труда или другим локальным актом АНО «Центр поддержки фермеров» не определены порядок установления размера премии по итогам работы за год, квартал, критерии расчета качественного и количественного результата труда.

По сравнению со среднемесячной номинально начисленной заработной платой в регионе по коду ОКВЭД 74 «Деятельность профессиональная научная прочая» средняя заработная плата работников основного персонала АНО «Центр поддержки фермеров» за 2022 год превысила средний уровень на 34,6 %, за 2023 год – на 69,3 %, за 2024 год – на 25,0 %.

Осуществление некоммерческой организацией прочих расходов подтверждено документально в соответствии с утвержденными направлениями расходования средств. Неиспользованные остатки средств субсидии, предоставленной АНО «Центр поддержки фермеров», в проверяемом периоде возвращены в областной бюджет в полном объеме.

Исполнение показателей эффективности деятельности некоммерческой организации за 2022-2024 год варьируется от 99,0 % до 154,0 процентов. Предоставление услуг некоммерческой организацией документально подтверждено, соответствует уставным целям и Программе деятельности некоммерческой организации.

Средства гранта «Агротуризм», предоставленные ООО «БЛК-фиш» в 2024 году в сумме 9 885,9 тыс. рублей, не использованы, что не противоречит порядку его предоставления. Остаток средств в полном объеме числится на счете акционерного общества.

При предоставлении гранта «Агростартап» одним из получателей в 2024 году не достигнуты плановые значения показателей результативности. При недостижении получателем значений показателей результативности, установленных в соглашении, сумма возврата средств гранта «Агростартап» в областной бюджет составляет 105,6 тыс. рублей.

Министерством решение о возврате получателем средств гранта за невыполнение результата его предоставления не принималось, требование о возврате средств не направлялось, что свидетельствует об отсутствии надлежащего контроля со стороны главного распорядителя бюджетных средств и несоблюдении статьи 158 Бюджетного кодекса.

По итогам контрольного мероприятия на заседании Коллегии Контрольно-счетной палаты Мурманской области утвержден отчет о результатах контрольного мероприятия (протокол № 35 от 22.12.2025), а также приняты следующие решения:

1. Направить представление в Министерство природных ресурсов и экологии Мурманской области для принятия мер по возврату в областной бюджет средств гранта «Агростартап» в сумме 105,6 тыс. рублей;

2. Направить информационное письмо в АНО «Центр компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров Мурманской области» с рекомендацией разработать порядок установления размера премии по итогам работы за год, квартал, а также критерии премирования с учетом качества, эффективности и продолжительности работы.

3. Направить отчет в Мурманскую областную Думу, Министерство природных ресурсов и экологии Мурманской области, АНО «Центр компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров Мурманской области».